

学习贯彻市委十四届八次全会精神

近200件海南非遗  
展品今日亮相香港

本报9月6日讯(记者祝勇)9月7日,海南自贸港旅文(香港)系列推介活动将在香港k11艺术购物中心举行,近200件非遗展品、80余张摄影佳作、10余个表演节目集中亮相,将为香港市民游客打造一场兼具海岛风情与海南自贸港活力的沉浸式文旅体验。

本次推介活动的旅文影像展将分为阳光海岛、雨林精灵、康养胜地、运动天堂、山川乡旅、南滨奇甸等六个版块,从自然风光、生态美景到人文风俗、乡村振兴,全方位、多角度地展现海南近年来的发展与变化。

在表演环节,来自三亚的阿卡贝竹乐团将带来原创歌曲《奔在热海旁》,该乐团在黎族传统竹乐器的基础上,创新性融入黎家传统劳动工具的原生态声响。此外,推介活动还将集中展示鼻箫吹奏、屯昌武术表演、保亭甘工鸟双人舞、寻旅五指山歌曲演唱、黎锦服饰秀等多种富有海南特色的文艺表演。

除上述活动外,主办方还计划邀请6位香港当地网络达人,分别乘坐3辆以海南旅游为主题的“叮叮车”,与香港市民和游客拍照互动,花式展现海南旅文风情。

本次活动将从9月7日持续至11日。活动由海南省旅文厅、新华社海南分社、新华社新闻中心主办。



当清晨的第一缕阳光洒落街巷,外卖骑手们穿梭忙碌的身影便出现在城市各处。今年以来,许多外卖骑手、快递员惊喜地发现,在琼山区的大街小巷里,多了暖心服务、少了送餐阻碍,“骑手友好社区”建设为他们的工作与生活带来实实在在的便利。

市委十四届八次全会提出,要丰富群众家门口的服务管理,加强公共便民服务资源统筹整合,稳步推进完整社区建设。琼山区积极贯彻落实全会精神,聚焦新就业群体需求,积极建设“骑手友好社区”,推出多项服务措施,为新就业群体带来温暖与归属感。

□本报记者 李欣 特约记者 许晶亮

快递员们在北冲溪社区的“暖新驿站”休息。  
本报记者 苏舜坤 摄

琼山区持续推动“骑手友好社区”建设

温暖城市穿行者 催生治理新力量

1 多方联动定制暖心服务

北冲溪社区的“暖新驿站”,位于海南自贸港数智科创园一侧,空间不大却设施齐全:空调送来凉爽,微波炉能热饭菜,冰箱里冻着矿泉水……最亮眼的是角落里的主题阅读角,各类书籍整齐摆放,让劳动者可以在休憩间隙“充电”。

9月4日下午2点,忙完送餐高峰的骑手们陆续走进驿站,有人喝水休息,有人拿起书籍翻阅,在空调房里享受午后短暂的休闲时光。“以前累了只能在路边凑合歇脚,现在驿站不仅能遮风挡雨,社区还在这里组织各种活动,丰富了我们的业余生活。”骑手邱名成笑着告诉记者,前几天他带孩子来驿站参加了暑期科学实践活动,孩子玩得很开心,回家后还意犹未尽。

这样的暖心场景,正在琼山区的各社

区上演。琼山区委社会工作部相关负责人介绍,今年以来,大园社区、北冲溪社区、墨客社区、八一社区等打造“骑手友好社区”,征集涵盖餐饮、便利店、药店等业态的“骑手友好商家”,为骑手们提供便利和专属优惠。小区、物业、商家联动,根据新就业群体的实际需求共同提供服务:在各“骑手友好社区”的入口、主要路口张贴醒目的“社区骑行地图”,精准标注出友好商家、卫生间、充电桩等位置;社区的道路指引牌进行了升级,使用更加醒目的颜色和字体。这些举措大大提升了骑手的取送餐效率。

“我们联合专业社工机构,推出‘海新早摊铺’‘海新夸夸团’等活动,不仅仅是为新就业群体提供服务,更提升了他们的职业自豪感。”该负责人介绍。

2 变服务对象为治理力量

社区提供的暖心服务,不仅改善了新就业群体的工作生活条件,更让他们从“被服务者”转变为“建设者”,逐渐成为社区治理的新力量。

“社区为我们提供了这么好的休息环境,我们也应该做力所能及的事。”自从北冲溪社区“暖新驿站”启用以来,邱名成便主动承担起每天开关门的工作;看到门外绿化带杂草长高,快递员王师傅带来园林剪,将草坪和灌木修剪整齐;发现冰柜里的矿泉水快喝完了,快递员老刘立刻搬来新的矿泉水拆包码放好,还顺手把冰柜表面擦得一尘不染……越来越多的“志愿者”出现了,他们积极主动地参与到服务社区的点滴小事里。

琼山区还搭建起新就业群体参与社区治理的桥梁,在“骑手友好社区”推出“微心愿”收集活动。每天穿行街巷的骑手、快递员变身“移动探头”,主动反馈社区安全隐患、提出治理建议。截至目前,该活动已收集到30余个“微心愿”,为社区治理注入活力。

从解决吃饭休息的空间难题,到搭建共建共享的治理平台,琼山区正通过“骑手友好社区”建设,打造新就业群体与社区互动融合的渠道,让每一位城市穿行者获得归属感。下一步,琼山区将征集更多友好门店、小区和商圈,并出台系列关爱措施,引导新就业群体更好地融入基层治理,为城市高质量发展贡献新力量。

江东新区人才信用  
评价管理办法出台

本报9月6日讯(记者赵莎 特约记者曹柳)近日,《海口江东新区人才信用评价管理办法(试行)》出台,通过构建科学指标体系与多维激励措施,打造“信用有价、守信受益”的人才服务新生态,为江东新区高质量发展注入人才动力。

《办法》明确了让守信人才得实惠,让优质人才愿扎根、让人才环境更规范等三大核心价值导向,推动信用建设与人才发展深度融合。

《办法》通过构建覆盖“基础贡献、资质能力、信用履约、荣誉激励”四大纬度的11项指标评价体系,采用记分制将人才信用等级分为“优、良、中、较差、差”五档。其中,基础贡献类涵盖到海南工作时长、是否落户海南及社保/个税缴纳情况;资质能力类包括认定层次、学历学位、职业资格;信用履约类包括承诺履约情况及金额;荣誉激励类聚焦人才获得的荣誉表彰。

江东新区管理局相关负责人表示,《办法》通过“量化信用、激励守信”机制,将人才“长期服务、能力提升、诚信履约”转化为发展优势,让信用成为人才成长“加速器”。江东新区诚邀各类人才参与信用体系建设,以信用赋能个人发展,在海南自贸港建设中实现个人价值与区域发展双向奔赴。

我市启动防汛防风IV级应急响应

本报9月6日讯(记者吴雨倩 李欣)9月6日21时21分,海口市气象台发布台风蓝色预警信号。根据省防灾减灾救灾委员会工作部署和《海口市防汛防风防旱应急预案》工作要求,海口市防灾减灾救灾消防和安全生产委员会于当日22时启动防汛防风IV级应急响应。

南海热带低压已于9月6日20时加强为今年第16号台风“塔巴”(热带风暴级),当时其中心位于北纬18.3度、东经115.7度,也就是在距离广东省茂名市电白县东偏南方向约610公里的南海北部海面上,距离海口约674公里,七级风圈半径为180—260公里,中心附近最大风力8级(18米/秒)。预计,“塔巴”将以每小时10—15公里的速度向西偏北方向移动,强度逐渐增强,之后趋向广东中西部沿海,并将于8日早晨到中午在广东珠海至湛江一带沿海登陆(强热带风暴级或台风级,28—33米/秒,10—12级),登陆后强度逐渐减弱。

另外,请相关部门关注最新天气预报,提醒海上作业平台和过往船只避开大风区域。

南海北部海面、本岛东部海面、中沙和西沙群岛附近海面风力将增大到6—9级,阵风10—12级  
本岛西部、南部海面、琼州海峡和北部湾海面风力将逐渐增大到6—8级,阵风9—10级  
海南岛东北部有大到暴雨,局地大暴雨



9月6日,2025琼港澳青年足球友谊赛在海口观澜湖中国足球(南方)训练基地举行。赛事吸引了来自香港、澳门、台湾地区及海南本地的38支球队、逾800名足球爱好者踊跃参与。本届比赛采用11人制规则,将通过多轮淘汰赛决出冠军。

图为海口国际人才队(黄色队服)与洗博士队展开角逐,双方队员在比赛中激烈对抗。

本报记者 康登琳 摄

四地青年角逐海南

秀英区防灾减灾  
无线通信保障项目投用

本报9月6日讯(记者陈丽园 特约记者陈创森 通讯员蔡翔任)近日,秀英区防灾减灾无线通信保障项目正式投入使用。作为该区今年为民办实事项目之一,该项目将有效破解防灾减灾指挥通信难题,精准对接应急救援需求,为群众生命财产安全筑牢“防护网”。

“在防灾减灾实战中,若遇断路、断电、断网导致手机、卫星电话等通信手段失效,无线通信保障项目可迅速启动对讲机系统,搭建独立的应急通信链路。”秀英区蓝天应急救援队长乔智国介绍,在极端灾害情况下,出现断路、断电、断网时,基层一线能够及时、准确、高效地将事故现场位置、灾情等信息实时回传至指挥中心;通过实时语音调度与短信指令传输,最大限度保障应急指挥通信畅通,为救援力量快速响应、高效开展防灾减灾救灾工作提供关键支撑。

秀英区防灾减灾无线通信保障项目依托在永兴镇、石山镇、东山镇、海秀街道布设的4个固定基站及2个备用移动基站运行,配套UPS不间断电源与发电机,确保极端条件下供电持续稳定。同时,已构建起覆盖秀英辖区6镇2街道及96个村(社区)的三级应急通信网络,实现区、镇(街)、村(社区)三级应急指挥信号覆盖。

(上接第一版)

货物流通更加高效便捷

在紧锣密鼓的项目推进过程中,海南物流集团还聚焦招商与战略布局精准发力。“今年以来,我们积极开展招商工作,已对接意向入驻的知名企业达140余家,意向租赁面积超14万平方米。”海南物流集团党委委员、副总经理李轩告诉记者,当前集团主要围绕海口、琼海、三亚、洋浦、五指山等地,打造“东西南北中”布局的物流仓储枢纽,建设物流仓储分拨中心,让货物在岛内的流通更加高效便捷。

全岛封关运作后,将给物流行业带来新的发展机遇。谈及未来规划,李轩介绍,集团将在琼州海峡两岸合作建设徐闻国际物流城,实现海南与广东物流双向而行;在华东、华南、华中、华北、西南等区域设置销地仓,助力海南热带农产品更好“走出去”;在东南亚、中亚等境外区域布局海外仓,积极构建国际物流网。此外,还将建设海南自贸港智慧物流大数据平台,推进制造业、商贸业与物流业数据融合应用,实现物流多式联运及国家物流枢纽间数据互联互通,为自贸港物流业发展注入新动能。

龙华区聘请首位国际招商大使

将链接更多国际优质资源赋能区域发展

本报9月6日讯(记者陈歆卓 特约记者萧海山)9月5日,海口市龙华区国际招商大使授牌仪式在国机海南大厦举行,首次聘请国际友人担任龙华区招商大使,旨在促进辖区产业与国际资源对接,为龙华区经济高质量发展增添新活力。

活动为CleanTech Business Club(清洁技术商业俱乐部)创始人兼首席执行官Tomasz Antoni Slusarz颁发了龙华区招商大使证书。据悉,Tomasz建立了覆盖41个国家清洁技术领域合作网络的平台,具备丰富的全球产业资源与行业影响力。邀请其担任招商大使,将为龙华区链接更多国际优质资源。

Tomasz表示,龙华区优越的区位条

件和持续优化的营商环境令他印象深刻,未来他将重点关注龙华区在清洁技术、低碳环保等领域的合作机遇,并计划邀请国际企业代表来琼考察,筹备举办相关产业合作大会,借助海南自贸港政策优势,共同推动绿色产业国际项目落地,为区域高质量发展提供国际视野和更多资源。

“本次获聘的Tomasz先生是龙华区首位国际招商大使。”龙华区商务局相关负责人介绍,龙华将充分发挥国际招商大使的资源优势,链接国际优质项目与高端人才,向国际社会传达海南自贸港的政策红利与发展机遇,系统介绍龙华的资源禀赋与区位优势。

近年来,龙华区大抓招商引资,完善招商工作机制。2024年起,龙华区面向全社会选聘民间招商大使,邀请辖区内外具有社会影响力、行业号召力的专业人士,开展龙华区投资环境宣传推介、协助招商等多项工作,目前已累计聘请了来自多个行业的40位招商大使。

下一步,龙华区招商部门将协助招商大使,以专场推介会的方式,聚焦海南自贸港主导产业开展精准招商。同时强化全流程服务保障,对招商大使引荐项目设立“一对一”服务专班,提供从企业注册、政策申报到落地运营的全周期服务,全力培育优质招商沃土,为企业发展“减负赋能”。

海口“三港”今日下午或停运

本报9月6日讯(记者吴雨倩)记者从市交通运输和港航管理局了解到,受热带低压影响,海口新海港、秀英港和铁路南港或将于9月7日下午停运(具体时间视气象而定)。目前海口“三港”运力充足,请有过海需求的司机旅客合理安排行程,提前预约购票,尽早过海。

市民游客可以通过海口“三港”客服热线及时了解通航情况。

海南铁路部分进出岛列车停运

本报9月6日讯(记者吴雨倩)记者从海南铁路海口车务段了解到,受热带低压影响,海南铁路部分进出岛列车停运。

此次停运涉及多趟列车。9月7日三亚开出岛列车Z502次、Z8008/5次停运;海口开出岛列车K512次、Z112次停运。9月8日进岛列车全部停运;三亚开出岛列车K458次、海口开出岛列车Z386次停运。

海口车务段提示,已购买停运车次车票的旅客,可在车票发站乘车日期起30日内(含当日),通过12306网站、火车站人工窗口办理全额退票,不收取退票费。若为现金支付或已打印报销凭证,需在退票后180天内(含当日),持购票时使用的有效身份证件原件,到车站窗口交回报销凭证,领取票款。